
CU PRIVIRE LA RELAŢIILE CULTURII MONTEORU ClJ CULTURA 
DE STEPA ISTRO-PONTICA 

N. HARŢUCHE 

Pentru o mai bună înţelegere a relaţiilor dintre cultura Monteoru 
şi reprezentanţii bronzului mijlociu ;din zona de stepă sud-est extracar
patică, îmi îngădui să prezint la modul general situaţia din această zonă. 
Epoca bronzului mijlociu în zona subcarpatică a Munteniei, între riul 
Prahova la vest şi cotul Carpaţilor la est este reprezentată de cultura 
Monteoru, începînd cu faza cea mai veche I C 4 şi pînă la sfîrşitul evo
luţiei sale. Dacă pînă acum considerăm că nu era exclusă o prezenţă 
Schnekenberg B în Muntenia subcarpatică, recentele descoperiri ale cole
gului A. Vulpe au scos la iveală materiale Schnekenberg Bînaria culturii 
Monteoru 1, ceea ce atestă pe de o parte contemporaneitatea celor două 
culturi, iar pe de alta stabileşte că Monteoru aparţine etapei bronzului 
mijlociu şi nu celui timpuriu - acesta fiind reprezentat de culturile 
Glina III şi Schnekenberg A. 

In restul Munteniei cultura Glina III se extinde din centrul său 
genetic (Muntenia centrală) pînă la Dunăre, iar spre vest trece într-o 
etapă mai tîrzie şi în Oltenia. Zona cuprinsă între Mostiştea şi Vedea 
este ocupată în bronzul mijlociu de triburile culturii Tei. 

In vestul Moldovei între Siret şi Carpaţii Orientali sînt întîlnite 
triburile Monteoru şi Costişa. Prezenţa vaselor şnurate în aşezările Mon
teOI·u I C 3 din depresiunea Oneşti - asemănătoare cu ceramica şnurată 
de tip Jigodin, îl determină pe colegul P. Roman să nu excludă existenţa 
acestei culturi aici, anterioară Monteorului 2• 

După părerea noastră ceramica şnurată în mia culturii Monteoru 
poate presupune relaţii bilaterale între Monteoru şi cultura de stepă. 

Zona din nord-estul Munteniei şi sudul Moldovei (la est de Siret) 
este lipsită de aşezări sau morminte care să poată fi atribuite culturilor 
"clasice' ale epocii bronzului. Şi cu alt prilej am arătat că aici nu este 

1 Cercetări arheologice efectuate în 1978 în zona Monteoru jud. Buzău. 
2 P. Roman, Zum ProbJem des beginns der friihbronzezeit în Rumănien, in 

Acta Archaeologica Carpathica, XV, p. 145 şi urm. 
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vorba de un hiatus cultural, deoarece numeroasele morminte tumulare 
sau plane reprezintă populaţiile de păstori venite din stepele nord-pon
tice 3• Excluse din aşa numita cultură a mormintelor cu ocru şi atribuite 
la propunerea noastră culturii de stepă istro-pontică ele acoperă in timp 
primele două etape ale epocii bronzului ; corespondentul acestei culturi 
in stepele nord pontice este marele complex cultural Strubnaia cu care 
se înrudeşte. Comparativ cu culturile bronzului clasic din zona carpato
dunăreană, păstorii nord-pontici (ca şi predecesorii lor din perioada de 
tranziţie) ajunşi in regiunile noastre se aflau intr-un mediu cultural 
scăzut. Cu toate acestea sînt suficiente dovezi care pledează în favoa
rea unor contacte, fie ele sporadice, intre purtătorii culturilor clasice şi 
populaţiile de stepă în bronzul mijlociu �. In comunkarea făcută aici la 
sesiunea din anul trecut mă ocupam de importurile Tei în mediul cultu
rii de stepă istro-pontice 5• De data aceasta ne-am propus să urmărim 
unele relaţii chiar aparent modeste, dintre purtătorii culturii Monteoru 
şi ai celei de stepă. Schimburile de bunuri, aşa cum o dovedesc săpătu
rile arheologice au fost reciproce. In această privinţă vom veni cu unele 
exemplificări : în mormintele de la Ploieşti-Triaj, atribuite culturii de 
stepă, au fost găsite fragmente ceramice aparţinînd culturii Monteoru 
1 C 4. [n morminte şi aşezări monteorene s-au descoperit piese specifice 
stepei, ca : virfuri de săgeţi de silex cu buza concavă, catarame de os 
cu orificiu central - cum s-a găsit în aşezarea de la Satu-Nou - Pan
ciu, în punctul Ograda Popa Roată. 

Ca şi în perioadele anterioare, triburile de păstori nord-pontice vor 
pendula pe zone geografice mari, începînd din nordul Caucazului, de-a 
lungul ţărmului nord-vest pontic, pînă departe spre sud, pînă aproape 
de ţărmurile Egeei. Intrînd în contact cu triburile locale, ele vor vehi
cula spre nord şi materiale ale acestora. De exemplu vasele-askos, cănile 
cu toartă bandată, continuă să pătrundă in nordul Dunării (ca la sfîrşi
tul perioadei de tranziţie - Cernavoda II). De asemenea vin din spre 
sud şi alte piese de podoabă sau de luptă, ca de pildă piesele de aur din 
mormîntul de la Lungoci (Galaţi) 6 obiectele de podoabă de producţie 
miceniană descoperite în faza Monteoru I a de la Sărata - Monteoru, 
piesele de caracter egeo-micenian din tezaurul de la Borodino 7, sau 
toporul de tip Veselinovo II descoperit la Măcin 8. 

3 N. Harţuche, Introducere la Catalogul. selectiv al colecţiei de arheologie a 
Muzeului Brăilei 1976, p. 17, 18. 

� N. Harţuche, Contribuţii �a cunoaşterea epocii bronzului in jud. Brăila, în 
S.C.I.V., 1973, p. 15 şi Uml. 

5 N. Harţuche, Asupra importurilor Tei in mediul culturii de stepă vest
pontice. 

6 1. T. Dragomir, Două morminte ocromane din regiunea de sud a Moldovei, 
în Muzeul Naţional, III, 1976, p. 53---60. 

7 S. Morintz, Probleme privind originea tracilor în lumina cercetărilor arheo
logice, in Revista de istorie, 8, 1977. p. 1478. 

s N. Harţuche, Necmpola de la Brăiliţa. Conflribuţii la problemele eneoliticului 
final şi trecerii la epoca bronzului tracic la Dunărea de Jos. 1978. Teză de doc
torat. 
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ll•ld rHic culturii Monteoru cu cultura de stepă istro-pontică 33 

In ceea ce priveşte cultura Monteoru este ştiut că reprezentanţii ei 
, , . a u  C"oborît niciodată din zona colinară inspre cîmpie. Oameni care 
H l tau stepa, dar care locuiau in aşezări in general întărite, sau cu apă
• · • re naturală, monteorenii nu ar fi putut intra in posesia unor bunuri 
de• factură sudică, dacă nu ar fi avut mijlocitori şi triburile culturii de 
' IC'pă. O parte din influenţele sudice au putut ajunge in mediul monteo
• c•an şi prin intermediul culturii Tei, care pătrunde in sudul Dunării, 
a n l r ind în contact cu culturile locale balcanice 9. 

Referindu-ne la culturile epocii bronzului de la noi, praf. D. Berciu, 
l nn-1 de acum un deceniu şi jumătate spunea : "culturile bronzului car
l l; t  ta-dunărean reflectă deopotrivă şi încrucişarea diverselor influenţe 
!)i sintezele care au jucat in acelaşi timp un rol de tranziţie intre Europa 
ele răsărit, Europa centrală şi bazinul Mediteranei răsăritene şi Anato
l i ; a ' ' ra. In privinţa influenţelor externe şi grefării lor pe fondul local se 
l 'onstată că bronzul carpato-dunărean are "o coloratură specifică in care 
1 otdeauna se recunoaşte caracterul original al structurii, cu toate supra
punerile şi incrucişările lor. Ceea ce rămîne hotărîtor este fondul local, 
originalitatea şi vitalitatea acestuia" 11'. 

Cu toată evoluţia proprie, cultura, de stepă istro-pontică se va "topi" 
in final cu fazele evoluate ale culturii Monteoru dar şi ale culturii Tei, 
participînd la apariţia unui nou aspect cultural carpatic, numit de noi 
aspectul Sihleanu 12. Acest aspect se formează la sud-est de Cotul Carpa
ţilor, in zona actualelor judeţe Galaţi, Brăila, Buzău, Vrancea şi in nor
dul Dobrogei. O analiză temeinică a materialelor monteorene găsite in 
aşezările şi mormintele descoperite pe teritoriul jud. Vrancea, vor aduce 
noi şi mari succese ; dovezi ale relaţiilor culturii Monteoru cu cultura de 
stepă, precum şi unele elemente care pot atesta existenţa aspectului cul
tural Sihleanu, punct de legătură intre bronzul tracic şi hallstattul tim
puriu din această importantă zonă istorică. 

SUR LES RELATIONS DE LA CULTURE MONTEORU AVEC LA CULTURE 
DE STEPPE ISTRO-PONTIQUE 

(resume) 

Dans l'introductions l'aurteur presente un petit aperc;u geographique et culturel 
de la zone sud-est extracarpatique, pendant les deux premiere periodes de l'âge 
du bronze. On constate ainsi que, dans les zones non occupees par les cultures 
Glina III et ensuite Monteoru et Tei au nord-est et au sud-est de la Muntenie, 
au sud-est de la Moldavie et en Dobroudja on ne connait aucun etablissement 

9 V. Leahu, Cu privire la !I"aporturile culturii Tei cu unele culturi ale epocii 
bronzului din Balcani, în S.C.I.V.A., 1, 1978 p. 43 şi urm. 

10-11 D. Berciu, Zorile istoriei în Carpaţi şi la Dunăre, 1966, p. 145 şi urm. 12 N. Harţuche, Un nou aspect cultural de la sfîrşitul epocii bronzului la 
Dunărea de Jos. în Pontica, 5 1972, p. 59 şi urm. 
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qui puisse etre attribue aux cultures du bronze ancien et moyen. En echange 
on a decouvert ici de nombreuses tombes tumulaires et planes ou bien placees 
sur d'anciens tells neolithiques, qui contiennent des squelettes avec ou sans ocre, 
des squelettes etandus ou recroque villes ayant un inventaire funeraire relativement 
modeste. 

Ces tombes, qui appartiennent a Ia population de steppe, venue de l'est 
et entree en contact avec les cultures locales de l'âge du bronze sont attribuees 
par l'auteur a une culture independante al)pellee, . •  culture de stepe istro-pontique" 
appartenant au bronze ancien et moyen. 

Dans le present article rauteur a souligne les relations bilatemles entre 
les cultures Monteoru et Tei d'une part et la culture de steppe dautre part. 
L'article presente les decouvertes ou des biem specifiques a la populations de 
�.teppe ont ete trouves dans des etablissements ou des tombes Monteoru et Tei 
et inversement. 

A la fin l'auteur montre que, malgre sa propre evolution, Ia cuJture de s.teppe 
istro-pontique va se "fondre" avec les phases evolutees des cultures Monteoru et  
Tei, en prenant part a l'apparition d'un aspect culturel nouveau, appele Sihleanu, 
et qui re)resente le passage de l'âge du bronze a l'epoque Hallstatt moyen dans 
cette zone. 
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